

“党建领航·贵大奋进路”系列报道之七

# 以开放姿态书写国际化办学新篇章

**硬核突破：**  
科研合作与平台建设双轮驱动

2024年10月，中国—斯里兰卡茶叶绿色防控技术“一带一路”联合实验室获批。这是贵州省首个获科技部批准建设的国家级“一带一路”联合实验室，标志着学校在国家对外科技合作领域实现历史性突破。

学校构建“国家级一省部级一校级”三级国际科研协作体系，10个ESI全球前1%学科与64个涉外平台形成“磁极效应”。近三年，90余项省部级涉外项目在绿色农业、数字经济等领域开花结果，技术输出至东南亚、非洲等地区的12个国家。

“我运用专业知识指导农户种植高附加值食用菌，传授低成本、环境友好的培育方法以及病害防治方法，既增加收入又减少对传统作物的依赖。”学校印度籍博士后因塔志，不断将学到的食用菌栽培中的关键技术传授给印度当地农民。

依托教育部东盟研究院、波罗的海研究中心等平台，学校围绕中国—东盟合作、西南边疆发展等议题开展深入研究，形成百余篇高质量资政报告。在澜沧江—湄公河一带，贵州大学研究成果——热带种植养殖技术正逐步以基地为中心集成示范与推广，惠及当地农户。这些“贵大智慧”正沿着“一带一路”生根发芽。

**软实力赋能：**  
人文交流与人才培养同频共振

当乌干达留学生马瑞恩举起“桥见贵州”短视频大赛金奖奖杯时，台下爆发出雷鸣般的掌

声。这位中文名叫“林峰”的非洲青年，用镜头记录下北盘江大桥的雄伟身姿，作品点击量突破500万次。“我想让世界看到真实的中国。”他的故事正是贵州大学“留学贵大”品牌的生动注脚。

学校创新“会议+”模式，将学术会议打造成人文交流的盛宴。“来自不同国家的专家、学子，在各类型国际学术会议中分享知识、跨文化交流、深化理解、增进认同。”贵州大学党委书记杨未说。近五年，学校主办、承办、协办重要国际会议132场，吸引60国5000余名嘉宾，促成中泰现代农业技术推广等20余个跨国项目落地生根。

构建“国际研学+学科竞赛”双轨体系，积极探索国际化人才培养路径。资助71名学生赴世界名校研修，让学生在国际顶尖学府的学术氛围中汲取知识养分，拓宽国际视野。

“当我的研究数据被国际期刊收录时，那种成就感无法言喻。”在剑桥大学的学习经历，让“北大农创新班”化学生物学专业学生辛香玲接触到国际前沿的科研方法和技术，提升了自身科研能

力和创新思维。鼓励学生积极参与国际学科竞赛，贵州大学学生在突尼斯国际科技节、中国国际大学生创新大赛等赛事中斩获国际大奖12项。2024年，中外合作办学毕业生出国（境）深造率达到68%，其中44%升入QS前100高校，形成“本硕贯通”的国际化人才培养链条。

**特色引领：**  
文化传播与社会服务双向奔赴

“第二、三次讲座就有西班牙青年学子拿着中国画工具材料到现场，使我很感动。”贵州大学教授徐恒在西班牙萨拉曼卡大学孔子学院开展的中国书画教学交流活动，受到当地年轻学生的热烈欢迎。作为贵州省在欧洲设立的首个孔子学院，西班牙萨拉曼卡大学孔子学院致力于构建“语言—文化—思维”三位一体的国际中文教学体系，以实现“从语言入手，用文化交融，促民心相通”的文化愿景。

“期待两校以孔院为桥梁，以语言为舟、文化为帆，共同书写孔子学院各美其美，美美与共

的崭新篇章。”杨未在萨拉曼卡大学孔子学院揭牌仪式上表示。学校已建成3所孔子学院，并通过国际文化节、美食嘉年华、中文歌曲大赛、留学生之夜等品牌活动，搭建起中外文化交流的桥梁。

学校打造“留学贵大”品牌矩阵，开设20余个全英文专业，开发“中文+太极”等特色课程，为国际学生提供了多样化的专业选择。在泰国，学校举办了30余场线上汉语培训系列活动，覆盖3000余名师生，为泰国汉语教育的推广培养了一批优秀人才，进一步提升了贵州大学在国际文化交流领域的影响力。

“火龙果文创惊艳亮相，罗甸特色产业搭上国际化快车。”黔南州文旅局称赞道。学校北阿拉巴马工程技术学院的“Hi, Loral”实践队，在国际教师指导下，开发文创产品、电商小程序、双语宣传片及直播带货模式，为罗甸火龙果产业注入国际活力。

2024年，5名外籍专家将贵州脱贫攻坚经验带到共建“一带一路”国家，培训农民2000余人次。相关实践被《人民日报》等媒体广泛报道，展示了学校在国际社会服务中的责任与担当。

从云贵高原到印度洋，从实验室到田间地头，贵州大学的国际化脚步从未停歇。正如贵州大学校长宋宝安所言：“国际化不是简单的引进来或走出去，而是要探索构建人类命运共同体的具体路径。”在这片充满活力的土地上，一个更具开放性、包容性、创新性的国际化办学新格局正在徐徐展开。

（康梅花 刘雪梅）

遵义市仁怀市振兴社区  
推进“双线包保”  
暖心服务群众

遵义市仁怀市中枢街道振兴社区扎实推进“双线包保”工作，以党建为引领，织密基层服务网络，将暖心服务送到群众心坎上，有效提升了基层社会治理效能。

该社区积极整合力量，把50余名社区党员精准下沉至辖区6个大网格、26个小网格及4个专属网格，并联合中枢街道卫生服务中心的2名基层医务人员，构建起“党员干部+医务人员”的双线服务队伍，实现服务力量全覆盖，为辖区群众提供全方位、常态化服务。

在基层治理中，振兴社区始终聚焦“一老一小”重点群体。据悉，社区内有3所幼儿园、1所小学，60岁以上老人400余人。针对部分独居老人生活不便的实际情況，社区常态化组建党员志愿服务小队，开展暖心帮扶行动。志愿者们不仅定期将新鲜蔬菜、粮油等生活物资送到老人家中，还主动与老人拉家常、话近况，用贴心陪伴驱散老人的孤独感，让老人在细微关怀中感受到社区大家庭的温暖。

振兴社区将持续深化双线包保机制，不断优化服务举措，切实为群众办实事、解难题，提升辖区群众的幸福感与获得感。

（陈颖）

贵州经贸职业技术学院商贸物流系党总支  
打造『供商黔行』品牌

构建全方位育人体系

贵州经贸职业技术学院商贸物流系党总支锚定“党建引领、产教融合、服务三农”理念，精心打造“供商黔行”党建品牌，构建起“红匠育人、产教兴农、服务惠民”的全方位育人体系，在职教育人与乡村振兴的实践中结出累累硕果。

**红匠启航 承续历史强根基**

贵州经贸职业技术学院商贸物流系于2017年组建，其专业根基可追溯至始建于1950年的贵州省经济学校和始建于1966年的贵州省内贸学校，传承两校“采购与推销”“商品经营”“市场营销”等优势专业积淀。

商贸物流系党总支从数十年办学历史与专业底蕴中汲取养分，凝练打造“供商黔行”党建品牌。该品牌深度融合“供销合作”“商物流”与“贵州发展”核心内涵，在新时代彰显了服务供销改革、赋能乡村全面振兴的使命担当。

依托品牌建设，商贸物流系党总支创新推出“1234”工作法：以党建引领为“1”条主线，推动党建与业务深度融合；聚焦技能提升、产业发展“2”大突破，破解发展瓶颈；搭建党员教育、师生互动、社会服务“3”大平台，提升工作实效；实现党建质量、教学水平、育人能力、社会影响“4”维提升。

同时，商贸物流系党总支围绕品牌开展专项课题研究，成立系部党校并开设“红匠启航班”，通过专题党课强化师生纪律意识与使命担当。目前，该系党员34人、入党积极分子26人，已完成“供商黔行”党建品牌创新模式实践与研究等课题，为品牌长效发展筑牢坚实保障。

**产教兴农 精准对接育人才**

商贸物流系自诞生起便与供销事业紧密相连，既因供销而立，更随供销而兴，始终与产业发展保持深度联结，天然肩负起服务地方经济社会发展的重任。

“供销行业需要什么样的人才，我们就精准培养什么样的人才。”在这一理念指引下，商贸物流系党总支不断深化“党建+产教”协同模式：联合贵州顺丰共建“双师型”教师基地，着力提升教师实践教学能力；与黔南州都匀市供销社等单位建立合作机制，推动专业建设与产业发展无缝对接，为供销行业输送实用型人才。此外，商贸物流系党总支还积极投身资源整合、资产盘活等社会服务工作，用扎实行动坚守服务“三农”的初心。

此外，商贸物流系党总支主动拥抱国际化发展，积极与东南亚地区职业院校开展合作，参与中泰职业技术教育“210工程”，推动课程资源跨境共享，创新探索“党建+国际职教”发展路径，进一步拓宽“供商黔行”党建品牌的国际视野与影响力。

**品牌赋能 硕果满枝向未来**

从“纸上蓝图”到“地上实景”，商贸物流系党总支“供商黔行”党建品牌成果愈发丰硕：

党建考核上，2024年度考核获贵州经贸职业技术学院一等次第一名；教学水平上，党员教师勇挑重担，牵头编撰教材6部、获批课题12项，“双师型”教师占比高达82%；人才培养上，学生在省级以上技能大赛中斩获23项奖项，尤其创新采用“党员+专业教师”指导模式，助力学生夺得跨境电子商务组金奖，实现历史性突破。

与此同时，商贸物流系党总支积极与多家供销系统单位开展党建共建，组织农村电商培训等惠民活动，为农村实用型人才成长赋能，社会影响力持续攀升。

商贸物流系党总支负责人表示，未来将进一步深化“供商黔行”党建品牌内涵，紧扣乡村振兴战略，聚焦“懂农业、爱农村、爱农民”新时代商贸人才培养，为贵州供销事业与区域经济社会发展提供坚实人才支撑，以更高站位、更实举措，续写职业教育与乡村振兴深度融合的崭新篇章。（向啟苗 孟仕印）

2024年世界职业院校技能大赛  
总决赛争夺赛高组组财经商贸赛道 跨境电子商务组（赛项）

金奖



贵州经贸职业技术学院商贸物流系师生在2024年世界职业院校技能大赛上获奖。（受访者供图）

本版责编：熊瑛 张元斌 严巍 版式设计：彭舒媚

分类广告

遗失声明  
贵州省医养结合研究会（统一社会信用代码：51520000MJJR803063R）遗失社会团体法人登记证书副本，声明作废。

遗失声明  
组织登记证副本，声明作废。  
遗失声明  
贵州荣强物资回收有限公司（统一社会信用代码：915200MA6GWPF86C）公章遗失。声明作废。

遗失声明  
郑凯遗失护士执业证书，证件编号：202352011697。声明作废。  
遗失声明  
●龙现遗失医师资格证，证件号：202352241520203199901005025，执业单位：梅氏中医，声明作废。  
遗失声明  
●罗小丽遗失护士执业证书，编号：202152017246，声明作废。  
遗失声明  
●邓艳婷遗失医师资格证书，编号：202352210522426199812035947；医师执业证，编号：1202000127，声明作废。

遗失声明  
书，编号：210522426000887，声明作废。  
●文宣遗失护士资格证书，编号：30120230452080190099，声明作废。  
遗失声明  
●洪伟遗失银行业专业人员职业资格证，证号：GD120159812035947；医师执业证，编号：1202000127，声明作废。

本版责编：熊瑛 张元斌 严巍 版式设计：彭舒媚

广告服务热线 0851-86763333

本栏目仅作为信息提供，不能视为承接业务及签订合同的依据。使用本栏目信息请查询对方单位或个人相关法律文件及有效证件，请勿轻易汇款，本广告不作为承担法律责任的依据。

本栏目未授权任何第三方公司代理。刊前需提供与内容相关的手续审核后见报。

贵州胜威德福化工有限公司“钛-磷-硫”资源综合回收利用配套管道运输项目环境影响评价征求意见稿公示

《贵州胜威德福化工有限公司“钛-磷-硫”资源综合回收利用配套管道运输项目环境影响报告书》(征求意见稿)现已编制完成，根据《中华人民共和国环境影响评价法》及《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号)等相关规定，现将项目环境影响评价事宜公告如下：

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书方式和途径：

- 环评报告书征求意见稿全文网络链接
- 链接：<https://pan.baidu.com/s/lhxq6PYEXt6qewF3WqM6SVA?pwd=vzt8>, 提取码：vzt8
- 查阅纸质报告书的方式和途径：公众可到建设单位及评价单位查阅纸质报告书
- 征求公众意见的公众范围

本项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织等，均可提出意见。

三、公众意见表的网络链接(链接：<https://pan.baidu.com/s/lhxq6PYEXt6qewF3WqM6SVA?pwd=vzt8>)

四、公众提出意见的方式和途径

建设单位地址：贵州省黔南州福泉市牛场镇

建设单位联系人：彭经理 联系电话：0854-246758

环评单位地址：贵阳市南明区兴业街龙源聚乐汇3栋11楼

环评单位联系人：许工 联系电话：0851-85726767

邮箱：[45202063@qq.com](mailto:45202063@qq.com)

任何单位或个人若对本工程有意见和建议的，以公众意见表的方式，根据以上联系方式到建设单位提出意见，或发E-Mail至评价单位。

五、公众提出意见的起止时间

自本公告公示之日起10个工作日内均可提出公众意见。

贵州胜威德福化工有限公司

2025年9月25日

本社地址：贵阳市宝山路372号 邮编：550001 直播电话：报刊社办公室 0851-86626266 白班编辑室 0851-86625091 夜班编辑室 0851-86625148 广告热线：0851-86763333 零售：1.5元 贵州日报当代融媒体集团印务分公司承印 地址：贵阳市乌当区高新北路1号